

信心比黄金更重要 A股底部信号渐强

□中欧基金研究部

上周五，国务院副总理刘鹤携“一行两会”主要负责人发表重要讲话，大幅提振市场信心。午后各大指数一路上扬，截至收盘，沪深300上涨2.97%，深证成指上涨2.79%，上证综指涨幅2.58%，创业板指上涨3.72%。上周六，利好再度袭来，《个人所得税法实施条例》及《个人所得税专项附加扣除暂行办法》正式公开征求意见。据测算，个税改革每年可减免税收约2万亿元，对社会消费品零售总额的提升幅度约为3%。

今年以来，受国内外宏观经济面临的诸多不确定性影响，A股经历了

连续探底，恐慌情绪蔓延，投资者信心陷入冰点，上证综指一度跌破2500点，创四年来历史新低。综合分析股市下跌的基本面原因，我们认为主要有经济增长、去杠杆以及海外市场风险三个方面。

第一，三季度需求和生产端的经济数据已经出现疲软，经济结构的转型使得过去通过地产拉动经济的模式不可持续，而新经济还需要培育；第二，去杠杆对实体经济产生了影响，特别是民营企业融资困难，以及近期一些上市公司的股权质押面临强制平仓的风险；第三，海外市场的风险上升，美联储加息导致非美元计价资产贬值，美债收益率飙升导致全

球政府与企业的偿债压力加大。

除了上述基本面的影响，恐慌情绪对股市造成了二次伤害。股票价格不断偏离其内在价值，本应是买入并持有、等待中长期收获的好时机。而一些投资者对目前A股的连创新低产生恐慌，反而选择离场。“在牛市顶部买入、在熊市底部卖出”，这往往是股市进入周期性尾声常见的非理性表现。

此次高层发声以坦诚的态度正面回应投资者最为关心的问题，正是抑制市场非理性恐慌、给市场注入信心的一剂良药。

信心比黄金更重要。除了高层发声外，新的个税改革方案公布超

市场预期。根据修订案，居民在5000元基本减除费用扣除和“三险一金”等专项扣除以外，还可享受教育、医疗、住房和养老等方面的专项附加抵扣。随着居民可支配收入增加，有助于进一步提振内需，对宏观经济起到重要支撑。

股市通常提前反应宏观经济的变化。回顾历史，2001年以来A股一共出现过三次由熊转牛的重要拐点。每一次股市下行均伴随着经济增速放缓、企业盈利下滑，市场情绪转为过度悲观，而拐点的到来与改革高度相关。具体而言，2004年“股权分置改革+汇改”，2008年“4万亿经济刺激计划”以及2015年“双创和互联网

+”都改变了中国的经济前景，由此形成的乐观预期推动股市上涨。

年初以来，A股的大幅调整，既反映了中国经济当前所面临的现状和压力，也隐含了市场对于未来宏观经济的悲观情绪。我们认为，A股发生系统性金融风险的概率极低，目前政策转向的预期已经明确，股市处于底部区域的信号也随着前期下跌而不断增强。高层的积极表态有助于引导投资者对中国经济形成良性、稳定的预期。短期而言，市场可能还需要一定时间来打磨底部，但在“低估值+强改革”的预期背景下，A股或将迎来新的发展阶段。

坚持宏观和信用基本面结合 灵活把握短债投资机会



□广发安泽回报基金经理 刘志辉

今年以来，股票市场在经济走弱及外部环境趋紧等因素影响下震荡调整，投资者避险需求上升。而债券市场的回暖行情则令债券基金收益走强，尤其是在银行资管新规实施后，符合监管要求、收益稳健、流动性佳的短债基金逐步成为投资者底层资产配置的选择。

作为广发安泽回报基金经理，笔者自2017年以来采取短债策略管理该基金，以该基金为例，笔者与投资者分享短债基金的投资框架及投资思路，让投资者更好地理解这一品种，为投资决策提供参考。

宏观基本面+ 信用基本面分析为主

对于过去习惯于购买银行理财产品的投资者而言，短债基金是一个相对陌生的品种。与普通纯债基金一样，笔者管理短债基金时坚持从基本面出发的价值投资理念，采用宏观和信用基本面相结合的研究方法。具体而言，研究基础包括分析宏观基本面和信用基本面。首先，从宏观基本面出发理解债券市场的趋势和走向，以此为背景框架再做债券类属资产（包括信用债、利率债）配置，并在不同债券类属资产中选择不同期限、不同品种。其次，信用债也同样强调基于基本面分析的信用研究，优选基本面有保障的个券，再通过估值比较，选择便宜、信用利

差比较大的品种。这是大的投资逻辑体系。

对于债券投资而言，宏观基本面研究是基金经理投资决策的重要前提。目前市场上较多专业人士喜欢对“三驾马车”的相关数据做拆分研究，笔者更倾向于基于理解不同部门主体的运行阶段及驱动因素后，再对经济周期进行分析。例如，在本轮三四线城市地产周期启动以前，市场普遍认为三四线城市库存较大，地产销售难以放量，但笔者认为，经济周期根植于人性，而追涨杀跌是人性的重要表现，价格上涨会刺激居民的购房行为。在价格指引下，地产市场的价格上涨从一二线城市不断地向三四线城市发展。这是居民部门对房地产价格做出反应的行业。如果将制造部门、居民部门、出口部门、房地产部门、政府部门等综合起来，每个部门的行为聚集在一起构成总体，就能较好地理解当前经济周期的具体发展阶段。

除了研究宏观经济基本面，基金经理还需要关注货币政策，货币政策是对基本面的反应，它针对不同经济周期所处阶段，发展目标有所不同，但不同阶段可以出现一定的偏离。结合货币政策及其变化，可以更好地理解债券市场趋势。

其次是信用基本面分析。笔者更青睐基本面好的企业，其未来出现风险的概率更低。例如，去年广发安泽回报配置的多是产业过剩领域的受益企业，因为去年在经济复苏过程

中，周期性行业需求超过供给，供给侧行业受益更大，这使得上中下游利润都在扩张的同时，上游分配了更多市场份额，产业过剩的企业资产负债率下降，信用利差明显，具有较好的配置价值。

维持灵活风格 精选高性价比的信用品种

在坚持挖掘信用品种价值的方向下，笔者在管理短债基金时尽量做到风格灵活，捕捉阶段性波动中的收益机会。就国内环境而言，短债基金收益会跟随资金面波动，而资金面波动往往较大，经常会有几十BP波动幅度，在此过程中，可以通过适当的波段操作增厚基金收益。

例如，今年7月份，笔者判断经济环境偏温和，此时货币政策出现了一定的宽松，债券长端有所反弹。广发安泽回报也适当增配一些三年以内的利率债，事后复盘，久期给基金贡献了正的绝对收益回报。随着8月初市场有所回调，笔者在降低基金组合久期的同时，适当提升杠杆水平。

站在当前时点来看，债券市场利率曲线非常陡峭，3个月利率收益率较低，而9个月到1年期限的债券利率比较高，较合适的策略是买9个月到1年的债券，持有到久期接近3个月时，再转换成其他品种。

除了结合市场灵活操作外，对短债基金而言，信用品种的甄选也非常关键。广发基金固定收益研究部搭建完善的信用评价体系，制定严格的信用评价标准，为投资管理提供支撑。笔者会在研究部的信评基础上根据自己对品种、收益率的理解，配置高性价比的个券。其中，广发安泽回报在配置企业信用债时，会优选如医药等主营业务稳健的企业，同时通过期限和仓位控制来提升安全性。

展望四季度，笔者对宏观经济基本面维持经济温和回落的判断，货币政策维持流动性合理充裕，银行间回购利率区间震荡，因此短债有较好的配置价值。基于此，四季度广发安泽回报按照票息策略，以信用债+杠杆+ABS为主，适当配置存单并参与阶段性交易，兼顾票息和交易收益，力争为投资者实现稳定的回报。中期内随着经济下滑进一步确认，存在进一步宽松的可能，组合也将再控制波动的基础上适当增加久期。

价值投资者的黄金时段



□理成资产首席执行官 吴圣涛

今年7月以来，市场又经历了一轮大幅调整，从结构上看，很多个股跌幅远远高于指数，以成长为代表的中小市值股跌幅居前。股票市场的连续下跌加剧了悲观情绪，但笔者认为应该理性去看待，也许其中正蕴藏着机会。

公司业绩增长 是检验长期表现的试金石

在成熟市场上，为世人所熟知的长线投资者巴菲特通过对很多经典个股的长期投资，获得了卓越的投资业绩。我们通过研究国内长期表现优秀的公司的统计数据也可以看出，股价上涨最大的动力来源于业绩增长，而非估值的变化，亦或概念炒作。从伊利股份、万科、贵州茅台、云南白药、格力电器、恒瑞医药等市场耳熟能详的标的来看，如果分析其上市以来的股价年复合增长率与业绩年复合增长率，可以发现两者之间存在高度的相关性。同样纵观我们自己在历史上取得积极业绩贡献的个股，很多都具备业绩持续增长的特征。

市场的波动通常源于两方面：企业自身的业绩波动和市场估值的波动，但在市场下跌的过程中股价往往呈现出两者共同下跌的特征。对于优秀的企业而言，估值的下跌往往会带来更多的投资机会，投资者一方面可以享受企业业绩增长的收益，同时在市场信心恢复的时候还可以享受估值修复带来的价格上涨。

因此市场大幅调整对价值投资者而言，是投资的黄金时段。一方面，我们可以在远低于正常估值水平时，去买人理想的个股；另一方面，持续下跌的市场环境给了足够多的时间去充分地研究公司的基本面和把握买入的时间段。价值投资者要做的就

是在普跌的个股中去寻找那些业绩能够持续增长的优质个股。

当前已具备挖掘 估值与业绩匹配个股的机会

近期关于市场成交量、海外市场估值与中国股票市场的历史估值对比统计数据有很多，多数投资者都看到A股市场估值已经处于历史上较低的水平，具备了中长期的绝对投资价值。

当然不可否认的是，一些内外部因素给中国未来GDP增长带来了一定的冲击，由此可能导致部分行业和公司从2018年四季度开始出现业绩向下修正的可能性。并且因为基数的原因，部分行业和公司在四季度和2019年一季度还存在业绩下滑导致股价下跌的可能性。但考虑到市场的悲观预期已经部分反应了业绩下修的因素，同时还有很多公司并不会受到这些因素的冲击，他们完全可以充分享受中国经济仍然维持较高增长的果实，因此在市场普跌的环境下，这些业绩能保持持续较快增长的个股，将会提供相当好的投资机会，尤其是那些业绩增长具备持续性、且增速与当前估值水平相匹配的个股。

在市场下跌过程中做逆向投资，需要的不仅仅是勇气，更需要研究的深度。因此，构建有战斗力的投研体系至关重要。只有持续不断的深入研究，充分把握公司的投资价值，才可能成为一个敢于逆势抄底并获得成功的智者。做勇敢无畏的智者，更多的是建立在团队协作基础之上，我们希望始终坚持以公司价值为基石，通过自下而上的深入研究，注重公司内部投研的互动交流，找到那些能陪我们走得更远的上市公司，力争以合适的价格买入，以优秀公司的业绩成长奠定投资业绩，这些核心理念是笔者所认可也长期坚持的。